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Preţul inserţiunilor 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurs* 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Le!, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în sus 200 Lei •• 

Nr. 2207 Pres. 1942. 

VENIAMIN, 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcop al Eparhiei 

ort. rom. a Caransebeşului. 

Iubitului cler şi popor: Ilar şi milă dela -Damneze» Tatăl 
si delâ Domnul nostru lisus Hristos. 

Pe temeiul articolelor 132 şi 134 din Statutul pentr* organizarea Bisericii 
ortodoxe române, convocam şi prin aceasta declarăm de convocată 

Adunarea eparhială 
a Eparhiei noastre în sesiune ordinară pe ziua de Dumineca Samarhiencli, 
3 Maitt a. c, orele 9 a. m., în biserica catedrală din Caransebeş, unde se 
va oficia întâiu sfânta Liturghie şi chemarea Duhului Sfânt, iar după aceasta vă 
urma deschiderea Adunării în localul designat pentru acest scop. 

Drept aceia invităm pe toţi Onoraţii Membrii ai Adunării eparhiale ca în 
susnumita zi, Ia ora fixată, să fie în Caransebeş, ca aşa Adunarea eparhială, — 
conform Regulamentului pentru afacerile interne, — sâ-şi poată începe lucrările. 

Caransebeş, la 18 Aprilie 1942. 

EPISCOP: 

f VENIAMIN 



Intunerecul din Răsărit. 
Actualul război pe care-1 poartă cu atâta 

demnitate România, şi care înainte de toate 
este un război sfânt, descoperă atâtea situaţii 
triste, cari pun în vileag pata de întunerec ce 
s'a aşezat în istoria civilizaţiei, datorită bolşe
vicilor ruşi. 

Istoria Rusiei, dela începutul ei şi până 
în zilele de azi, a fost o tragedie a poporului, 
tragedie europeană pe care poporul rus, în 
urma nenumăratelor păcate, o ispăşeşte azi cu 
greu. Şi dintre toate suferinţele ce le-au îndu
rat Ruşii, cea mai grozavă a fost robia spiri
tuală. Ea a făcut ca sufletul să fie închis, atât 
de încătuşat încât să profaneze cele mai ele
mentare gânduri privitor la vieaţa sufletească. 

întunericul a emanat din micimea, neştiin
ţa, orgoliul şi ateismul unor conducători, cari 
răpiţi şi momiţi de acele doctrine sociale, cari 
conţineau programul nimicirii sufletului şi accen
tuarea inexistenţii lui Dumnezeu, vroiau cu 
orice preţ să probeze, că singura putere a 
lumii a mai rămas: violenţa. 

Revoluţia din 1917, decapitarea familiei 
ţariste, a dezlănţuit o criză ne mai văzută în 
istorie, ideea tradiţională a autorităţii în Stat 
a fost nimicită, iar Biserica rusească, perse
cutată în chipul cel mai barbar. 

Bisericile închise, preoţimea terorizată, 
cărţile sfinte arse. Părea cel mai grozav in
cendiu ce s'a abătut asupra Europei din Răsă
rit, un pesimism şi un moment de îndoială 
străbătu sufletele creştinilor de p re tu t inden i . . . 
suferinţa n'a încetat, sângele a curs mult, dar 
ceeace s'a mai putut vedea în mijlocul acestor 
atrocităţi ruseşti, era ideea sfântă a martiriului 
creştin. 

Curajul martirilor şi a mărturisitorilor ruşi 
a fost tot atât de puternic, cât de grozave 
erau chinurile. Şi acest martiriu, al lumii creş
tine din Rusia se explică tot prin puterea cre-
dinţii şi a harului divin, care s'a revărsat din 
plin în clipele pline de teroare ale vieţii zbu
ciumate din Rusia. Civilizaţia creştină a avut 
mult de îndurat, duşmanii lui Hristos au schim
bat toate instituţiile spirituale, Biserica, Şcoala, 
Arta, sădind din belşug germenele distrugerii. 
Crimele Cek-iştilor sunt imposibil de descris. 
E destul să amintim, că dela 1917 până la 

•1923, în timpul teroarei propriu zise, Cek-iştii 
au executat, după propriile mărturisiri ale bol
şevicilor: 25 episcopi; 1.215 preoţi; 6.575 
profesori; 8.800 medici; 54.850 ofiţeri; 260.000 
soldaţi; 10.500 agenţi de poliţie; 48.000 jan
darmi; 19.850 funcţionari; 344.250 intelectuali; 

815.000 ţărani; 192.000 muncitori, deci în total 
1,800.000 bărbaţi şi femei... (Ion Vişoianu 
şi Gh. Nicola: U. R. S. S. 1917—1941, B u c , 
1941, pag. 51 sq.) 

Lupta contra Bisericii creştine în Rusia a 
fost lupta contra lui Dumnezeu. Ea rămâne 
cea mai întunecată pată din istoria civilizaţiu-
nii omeneşti. Dumnezeu însă n'a putut lăsa 
nepedepsită această atrocitate şi batjocură, de 
aceea în timpul clipelor de desnădejde — când 
pericolul era mai iminent — s'a dezlănţuit 
războiul germano-româno-sovietic — războiul 
sfânt din Răsărit. 

Acest război e şi de ordin moral şi sufle
tesc. Se luptă cele 2 cete, a „celor ce cred 
în Dumnezeu" şi a „celor ce nu cred în Dum
nezeu", lupta credinţii creştine, dusă cu însu
fleţire contra Antichristului comunist. 

In zilele noastre de slavă şi mândrie na
ţională, se desăvârşeşte procesul istoric al lu
mii creştine din Răsărit. Se distruge o idee, 
ideea apocaliptică, care părea, la un moment 
dat, să învingă ideea creştină a dragostei lui 
Hristos. 

Misiunea religioasă a Răsăritului creştin, 
depozitara de odinioară a vieţii creştine, reîn
vie din nou sub semnul sfintei Cruci, idolii 
fiind culcaţi la p ă m â n t . . . Flamura roşie sfâ
şiată şi ruşinată, iar fumul de tămâie se ridică 
înspre Ceruri, anunţând biruinţa lui Hristos. 

Prof. C. Rudneanu 

Rugăciunea. 
După sfânta Scriptură. 

In Vechiul Testament, în sute şi mii de 
cazuri ni se arată puterea tainică a rugăciunii. 

Prin credinţă şi rugăciune Moise a făcut 
cele 10 minuni în faţa lui Faraon, cel cu mi
ma împietrită. 1 Prin puterea credinţei, şi a ru
găciunii a despicat el cu toiagul sau apa mărfi, 
trecând poporul jidovesc, ca pe uscat, prin 
mijlocul Mării Roşii. 2 Jidovii în drum spre Pă
mântul Făgăduinţii au învins pe Amalechiţi, 
graţie rugăciunii lui Moise, ale cărui mâini ri
dicate spre Cer le-a sprijinit Hur şi Aaron, 
până la asfinţitul soarelui. 3 • 

Prin puterea rugăciunii. losua a ţinut pe 
loc soarele şi luna până ce jidovii au sdrobit 
oastea celor cinci regi ai Amoreilor. 4 

însăşi zidurile cetăţii Ierihonului s'au pră
buşit când preoţii şi poporul jidovesc le-au 

1. Exod, 4 - 1 5 . — 2. Ibid., şi Evrei, I I , 29.— 3. Exod 
17, 11—16.— 4. Iosua, 10, 1 2 - 1 3 . -



înconjurat, în cântări şi rugăciuni, de şap 
te ori . 5 

Prin puterea rugăciunii Elisei a înviat fiul 
femeii Ghehazi,6 aşa cum a înviat Ilie pe al 
Sareptei din Sidon 7 [sau sf. ap. Pavel pe tib 
nărui Eutih din Troia] . 8 

Prin puterea rugăciunii a învins regele 
Iezechia pe împăratul Sanherib al Asiriei, 9 şi 
tot prin rugăciune îşi redobândeşte sănătatea 
pierdută: 1 0 „O, Doamne! Adu~ţi aminte că am 
umblat înaintea ta cu credinţă şi cu inimă ne
prihănită şi că am săvârşit ceea ce era bun 
în ochii tăi." 

Prin rugăciune, amestecată cu lacrimi de 
căinţă, David, împăratul şi proorocul, a fost 
iertat pentru păcatul săvârşit cu Versavia fe
meia lui Ui ie, precum însuşi mărturiseşte în 
psalmul de pocăinţă 50. 

Cu puterea rugăciunii Daniil astupă gura 
leilor, iar cei trei tineri, aruncaţi în cuptor, 
sting văpaia focului. 1 1 

Nici unde însă în Vechiul Testament nu 
este mai plastic zugrăvită puterea cea nebiruită 
a rugăciunii decât în cazul profetului Ilie, care 
cu rugăciunea sa fierbinte a încuiat cerul 3 
ani şi şase luni, fapt pentru care regele Ahav 
şi soţia sa regina Izabela, închinători ai ido
lului Baal, la început au căutat să-1 omoare. 

„Cine poate să se roage din toată puterea, 
fie cel mai sărac dintre toţi, el totuşi va fi 
mai bogat decât toţi; acela însă căruia îi J ip -
seşte rugăciunea, . de ar şedea chiar pe tron, 
totuşi este cel mai sărac dintre toţi. Ahav nu 
era oare împărat, şi nu avea el oare aur şi 
argint mult, mult de to t? Dar fiindcă era lip
sit de rugăciune, nu s'a dus el pare să caute 
pe Ilie, pe un om, care nu avea locuinţă, 
nici altă haină decât un cojoc rupt? „Ce 
înseamnă aceasta" — ne-am putea întreba 
—: „Tu care ai atâtea comori, cauţi pe 
acela care n'are nimic?" „Este adevărat 
— ar răspunde el — dar ce-mi folosesc 
mie comorile mele dacă acesta [Ilie] a încuiat 
cerul şi pe toate mi le-a făcut nefolositoare?" 
„Vezi, că Ilie era mai bogat decât Ahav. Căci 
până ce el era retras şi până ce nu s'a rugat 
lui Dumnezeu să dea ploaie, împăratul şi cu 
toată oastea şi cu tot poporul lui se aflau în 
mare strâmtorare. Aceasta este puterea rugă
ciuni i" . 1 2 

(Urmează) Pr. Gh. Cotoşman 

5. losua, 6, 1 4 — 2 0 . - 6. II împăraţi, 4, 34.— 7. I îm
păraţi, 17, 21 .— 8. Fapte, 20, 1 0 - 1 2 . - 9. II Imp., 19, 
15—19.— 10. Ibid., 20, 3 .— 11. Daniil, 3, 25 şi 6, I I , 23.— 
12. loan Gură-de-Aur, ibid., p . 45. 

Conferinţele preoţeşti 
din protopopiatul Bocşei-montane, Făgetului, 

Logojului şi Mehadiei. 

P. Cuc. protopopi din aceste protopopiate 
ni-au trimis, fie dări de seamă, fie procese 
verbale şi dosare ale conferinţelor de primă
vară, ţinute. Publicăm ceeace ni se pare mal 
de seamă, deşi poate se omit şi eventuale 
chestiuni importante desbătute. 

Să nu ni se ia în nume de rău dacă nu 
publicăm în amploarea în care aceste lăuda
bile conferinţe s'au desfăşurat. Poate nu reu
şim să redăm nici nervul ce a vibrat, desigur 
cu multă intensitate, în mijlocul acestor confe
rinţe, numite aşa de nimerit spirituale de un 
preot-cronicar. Atunci când împrejurările vor 
fi mai bune şi stările mai îmbietoare, vom 
reuşi poate să le cuprindem mai bine şi mâi 
mulţumitor. 

In Bocşa-montană conferinţa s'a ţinut Ia 
17 Martie. 

Trei momente s'au impregnat în vieaţa 
preoţilor din acest protopopiat cu prilejul con
ferinţei: 1. împărtăşirea preoţilor cu ss . taine 
ale spovedaniei: şi cuminecăturii în cadrul lî-
turgiei înainte sfinţite. Meditaţiile preoţilor loan 
Vida şi Petru Vucu au pregătit sufleteşte Şi 
mal mult pe preoţi. 2. Organizarea preotimii 
din protopopiat în şase cercuri religioase. Po 
trivit înviaţiunilor P. S. S. Veniamin; preoţii 
înşişi s'au organizat şi s'au împărţit după cri
terii obiective şi ţinând seama de posibilitatea 
lor de comunicaţie. 3. In sfârşit fondul de 
binefacere pentru ajutorarea orfanilor şi săra
cilor, sugerat tot de că t re .P . S. Sa Păr. Epis
cop a raliat toate asentimentele ţ i însufleţirea 
preoţilor la o problemă de mare şi acută ac
tualitate. 

Nu cunoaştem mai de aproape măsura 
participărilor preoţilor şi nici alte amănunte. 

In Făget s'a inaugurat cu acelaşi impre
sionant program: împărtăşirea preoţilor. Actul 
profund mişcător a fost urmat de convoiul al
tor 155 credincioşi cari s'au împărtăşit-

Meditaţia a ţinut-o duhovnicul tractual Ni-
colae Cibian din Temereşti . Predica păr. P. 
Iana din Curtea a fost brodată tot în jurul 
marei împărtăşiri a slujitorilor Domnului cu 
însuşi sfântul Lui trup şi sânge. 

Folosindu-se ziua, sărbătoarea Buneives-
tiri, s'a esploatat tot t ezauru l . . . Păr. protopop 
loan Munteanu, în conferinţa de după masă a 
stăruit asupra rugăciunii şi postului, ca arme 
de mântuire. Postind şi rugându-se Fecioara 
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- Marja a ajuns să fie Mamă a lui Iisus Hristos-
Dumnezeu. 

Preoţii V. Iclozsn şi I. Milos lămuresc ne
cesitatea organizării protopopiatului, tot pe 6 
cercuri. Se şi hotărăşte în consecinţă. Se aleg 
apoi preoţii Al. Popovici şi Nic. Cibian ca du
hovnici tractuali. 

Pâr. protopop face încă unele comunicări, 
între cari actuală este cea privitoare la ţinerea 
examenelor de religie. Cu aceasta îşi răspân
deşte semănătorii şi . . . secerătorii. 

La Logoj, păr. protopop Dr. Aurel Miha-
escu a ţinut-o în 13 Martie. Participând 35 
preoţi, lucrările ei s'au desfăşurat dupăce în 
prealabil s'a făcut rugăciunea Chemării Duhului 
sfânt. Preoţii îoan Enuica şi D. Biidariu cetesc 
meditaţiile lor despre Cuminecătură. Bine în
tocmite, meditaţiile îndepiinesc o binefăcătoare 
operă de înrâurire asupra sufletelor. 

Se alege apoi ca duhovnic tractual preotul 
pens. Ioan Nicorescu din Logoj. 

Trecând în sf. biserică, unde se oficiază 
liturghia înainte sfinţită, preoţii şe mărturisesc 
şi se cuminecă. 

După redeschidere pr. Vasile Soceneanţu 
din Sacul ceteşte o frumoasă conferinţă despre 
pastoraţie în lumina evenimentelor de azi. Ace
laşi subiect îl tratează apoi pr. Z. Humiţa din 
Boldur. 

Preoţii Silviu Secoşan şi Ignatle Borza se 
ocupă apoi de problema organizării practice a 
preoţilor în vederea muncii pastorale de pri
măvară. Se împarte protopopiatul în 7 sectoare 
de muncă, primindu-şl fiecare pe înaintestătă-
torul său. 

Cu îndrumări pastorale şi de ordin admi
nistrativ, conferinţa s'a încheiat. 

In protopopiatul Mehadiei, din cauza întin
derii acestuia, conferinţa s'a repartizat pe două 
date: 11 şi 13 Martie, întâia în Bozovici, a 
doua în Orşova şi respectiv Băile-Erculane. 

Această împrejurare justifică nu numai 
conştienţiozitatea preoţimii noastre ci, şi dorul 
şi puterea ei de muncă, nu totdeauna îndea
juns de bine remarcate. 

Păr. protopop Iosif. Câmpianu a prezidat 
însuşi cele două conferinţe. 

Programul, identic cu al celorlalte, a pă
truns inimile preoţilor cari au răspuns cu căl
dură la chemarea făcută de înainte stătă
torii lor. 

In Bozovici meditaţia a ţinut-o preotul 
Pavel Bogoevici, în cadrul liturghiei înainte 
sfinţite, săvârşită de preoţii T. Căituri, Al. Ni-
colici şi Pavel Bogoevici iun. Mărturisirea şi 

cuminecarea preoţilor a îndeplinit-o duhovnicul 
lor, Ioan Goanţă din Şopotul-nou. 

In Orşova, serviciul de curăţire 1-a săvâr
şit păr. D. Popoviciu din Pecenişca în Băile-
Erculane, iar sf. liturghie, de soborul compus din 
preoţii: Ilie Imbrescu, D. Puia, care a ţinut şi 
meditaţia la priceasnă şi Ilie Adamescu. 

După sf. liturghie . s'a făcut slujba Che
mării Duhului sfânt şi un parastas la care P . 
Cuc. protopop a rostit o emoţionantă cu
vântare. 

Conferinţa s'a desfăşurat în sala Casinou-
lui 'din Băile-Erculane, deschisă fiind de P . 
Cuc. păr. protopop Iosif Câmpianu. 

Urmează apoi o lecţie practică, binevenită. 
Preotul D. Puia propune la clasa IV-a para
bola celor doi datornici. 

Reveniţi, Ia discuţia angajată asupra celor 
întâmplate, se fac bune şi judicioase observa-
ţiuni. Tot atâtea memento-uri pentru cei tineri, 
reîmprospătare înviorătoare pentru cei mai în 
vârstă. 

Conferinţa despre pastoraţie a pregătit-o 
pr. Const. Stoichescu din Jupalnic. Subliniem 
cu multă bucurie participarea poetului bănă
ţean G. B. la această conferinţă pe care a 
cucerit-o declamând o seamă de poezii de 
aleasă actualitate. 

Protopopiatul Mehadiei încă s'a împărţit în 
mai multe cercuri. împărţirea a rezolvit-o deo
sebit de satisfăcător păr. Nicolae Văleanu cu 
mult tact. Cele 7 cercuri de aci cu cele 3 din 
Almăj sunt 10 sectoare de muncă ce aşteaptă, 
ca şi ogoarele, doar semănătorii. 

Rememorarea „Latinei Ginte" 
a lui Alecsandri din 1878 şi Istoriile Literaturii 

Române Universale despre ea. 

Comunicatul prezent, a fost închinat şi 
destinat pomenirii de 50 ani ai morţii lui V. 
Alecsandri, laureatul cântăreţ al neamurilor la
t ine! Ci din cauze sontice, independente de 
voinţa şi puterea mea, nu a putut fi textuat 
pentru tiparniţă, la văleatul anului 1940. 

Socotesc însă, că e totuşi mai bine târziu, 
decât să nu se facă chiar nimic. Altcum aşa 
ni adietul nostru naţional şi tradiţional, că nu 
chiar arareori scăpăm trenul, la prilejuiri de 
tot mari şi de însemnătate! 

In anul 1940, sorocul aniversării de jumă
tate secol dela apunerea laureatului Bard Pan-
neolatin, după cât am putut afla, s'a imprimat 
numai o singură monografie, a doamnei pro-



fesoare secundare Elena Rădulescu Pogo-
neanu . 1 5 

In anul următor, 1941, o carte a domnu
lui Gabriel Drăgan, şi în fine a treia şi ultima 
a d-lui Gh.Călinescu, o vastă şi pe două coloane 
Istorie generală asupra literaturii Românilor. 1 6 

In vreme ce doamna Rădulescu se ocupă 
cu amănunte şi lucruri noui din vieaţa şi lucră
rile subiectului nostru, mai desfăşură încă în 
plus, fie că şi numai atinge în treacăt şi cir
cumstanţe rău înţelese, rău prinse, inexact 
transpuse până acum posterităţii, fie că gre
şit şi insuficient interpretate, ba şi chiar uitate 
de multă vreme; domnul Drăgan, la rândul 
său, apoi editează propriu zis numai poeziile 
lăudatului poet, însoţindu-le de un bogat şi 
select studiu Introductiv, de aproape 70 pagini, 
dacă considerăm şi registrul şi glosarul dela 
capătul cărţii. Ambele cărţi sunt foarte frumos şi 
cu gust imprimate. A doamnei Pogoneanu are 
346 pagini. Preţul Lei 100. E ilustrată cu 18 
planşe, care de care mai specioasă! 

Cea a domnului Drăgan, nu are ilustrate, 
e de 515 pg. Costul Lei 115, tipărită în 1941, 
de editura Georgescu Delafras „Cugetarea", 
„Scriitori Clasici Români". 

Dacă acum la pomenirea de jumătate de 
secol a morţii faimosului premiant al Felibrilor, 
din 1878, dela Montpellier, nu s'au discutat 
asupra lui şi asupra fătului său de eternă 
mândrie panneolatină, în maldăre de volume 
meritorii, totuşi revistele şi jurnalele curente 
i-au făcut pareneze după cuviinţă. La fel s'au 
achitat, de această plăcută datorinţă, mai multe 
societăţi de ale noastre, culturale şi ştiinţifice. 

In jurul auroleatului Alecsandri, la noi s'a 
scris „foarte mult".17 

Sub respectul acesta pare că totuşi îl în
t r e ce 1 8 alt As al .neamului: Mihail Eminescu, 
anabaptizat de regretatul N. Iorga: „Noul Ale
csandri", „al doilea Alecsandri". 

Ajungă de data aceasta aici, a pofti, pe 
admiratorii şi pe detractorii lui Alecsandri, să 
frunzărească şi numai leghionul de bibliogra
fie, ce ne indică cărturarii noştri de româ
nească: G. Călinescu, 1 9 Gh! Adamescu 2 0 şi 
Gabr. Drăgan . 3 1 

15. Toate aceste trei, indicate aici mai sus la călcâiul notei 
sublimare 1. 

16. Despte această căite, în istoria cea mai nouă a litera
turii noastre, d-1 prof. secundar D. Murăraşu, în opera sa „Istoria 
literaturii române", Bucureşti, 1340, pg. 456, scrie unele ca acestea: 
„zăpăceala călinesciană pe cave semidocţii au socotit-o ştiinţă literară". 

17. Gh. Adarnescu, „Contribuţiune la bibliografia românească", 
Bucureşti, 1921—1928, trei volume. Voi. I, pg. 80. 

18. Murăraşu, 1. c , 456. 
19. Călinescu, 1. c , 899—900. 
20. DrSgan, 1. c , 54. 
21. Adamescu, 1. c , I, 78—82; II, 78—92; III, 6 6 - 6 9 . 

In vederea, că după scurgerea alor 52 
ani, timp lung de obidă naţională şi vis scurt 
de flotantă mărire polit'că, ne învrednicim şi 
ne bucurăm a fredona, timid şi reverenţios, 
melodiosul Tropar Românesc Interpanneolatin, 
e destul de mulţumitor dacă putem şi numai 
asculta pe cei cari au binemeritat a ne trans
mite — nu prin plăci răguşite şi radiouri gân
gave, glăsuirile ce odinioară le-au savurat au
zul lor, ci — prin semnele vii ale ochiului, 
prin văzul slovelor luminoase şi luminate, lumi
nătoare de minte. „Scripta manent, verba 
volant". 
(Urmează) Dr. Ştefan Pop 

t învăţătorul DUMITRU BOGHEANU 
alt erou ai Şcoalel şi Bisericii 

Intr'adevăr, omul nu-şi poate da seama de soarta 
ce-1 aşteaptă, destinul fiindu-i cu totul.necunoscut. .Alt
cum, ar fi mai atent, mai domolit, mai adecvat în fapte 
şi atitudini cu menirea sa. Că este bine ori rău m a 
nu şi cunoaşte omul viitorul, nu este dat nouă a judeca, 
această problemă angrenându-se în marele plan al eco
nomiei dumnezeeşti, ceeace putem vedea noi, sunt nu
mai consecinţele lăsate în lume după această, deficienţa 
a structurii „nus"-\i\u\ uman. -

în iarna aceasta mi-a venit la ştire sguduitoarea 
veste a căderii pe front a învăţătorului Dumitrii BQ-
gheauu, dela şcoala noastră din Ferdinand. 

De regulă, la înregistrarea veştilor de natura acea
sta, sufletul se înmoaiţp ochii s e împâiănjenesc şi 6 sen
zaţie de moleşealâ şi desgust total de vieaţă şe-înstă
pâneşte subit. 

Mi-a fost atât de-aproape fiinţa aceasta şi-atât 
m'am edificat asupra caracterului învăţătorului Bogheanu, 
un moldovean în toată puterea cuvântului, încât, pier
derea lui nici n'am avut răgazul s'o plâng, ci mai mult 
s'd meditez. Şi deşi s'au scurs dela această înfiorătoare 
veste, pe care o doream să (ie ca un vis urât, luni de 
zile, nici^azi nu m'am desmetecit deabinelea! 

Cum să cadă tocmai el, locotenentul brav, de do
robanţi care a părăsit Moldova de răsărit în scrâşniri 
de dinţi, refi giindu-se de hoardele roşii la noi şi care 
nu găsea cuvinte potrivite în orice conversaţie pentru 
calificarea desmăţului comunist ?! 

„Refugiat la noi", un fel de-a vorbi, căci el per
sonal nici nu ştiuse cum i-a ajuns familia la Ferdinand, 
soţia învăţătoare şi' o fiică de 3 ani, căci până în Apri
lie anuLtrecut, tot concentrat a fost. 

Desconcentrat, s'a dedicat şcoalei şi bisericii, cola-, 
borând cu toată intelectualitatea de-aici la planul de ri
dicare culturală a comunei, integrându-Se în cor, Că
min Cultural, etc. Mai presus de toate aceste îndatoriri 
oarecum oficiale, ca membru al corpului didactic,^ a in
trat în inima tutui or intelectualilor cari şi l-au însuşit 
de prieten ca pe un băştinaş. 

Greutăţile de refugiat nu l-au părăsit nici.«ici, in 
scumpetea dela Ferdinand, căci nu arareori m i s e plan-



gea de lipsa mobilierului, si locuinţei şi ma< ales a ali-
mentaţieipe care o procura din greu. 

. . . începuse răsboiul contra bolşevismului. Atâta 
înseninare şi bucurie câtă am văzut pe faţa lui Bogheanu 
în Dumineca aceea de vară, n'am văzut nici când, căci 
ca un cunoscător al locului şi al situaţiei, dădea ...doar 
câteva săptămâni de rezistenţă Ruşilor în Moldova lui. 

Din sat ple:aseră mulţi: Dr. Caliani, înv. Fiat, 
Stanciu, etc. şi el se impacienta că nu-i mai vine ordin! 
Dacă a făcut atâta amar - de concentrare, cum n'o să 
guste din răsboi, tocmai el care ar trebui sâ-şi apere 
Moldova! 

Şi spre seara de Sântă Măria Mare, ordinul i-a 
venit. L'am condus cu toţii la gară. . . 

Soţia cu fetiţa s'au întors în Basarabia eliberată şi 
de-acolo ne-au scris că . . . Bogheanu nu mai este! 

Dumnezeu sâ-1 odihnească cu cei drepţi ai Săi! 

Pr. I. Racoveanu-Nera 

Cuvântare 
rostită la parastasul eroilor Regimentului 

1 Grăniceri, în Caransebeş. 

Domnule Comandant! 
Ofiţeri şi Ostaşi! 
Fraţi Români! 

Facem astăzi pomenirea ostaşilor croi ai Regi
mentului 1 Grăniceri, căzuţi în răsboiul sfânt împo
triva duşmanilor crucii, a ostaşilor eroi căzuţi pe al
tarul României pentru a ei reîntregire şi înălţare! 

Cei vii pomenesc pe cei morţi! 
Ostaşii vii siau împreună cu cei morţi şi grăesc 

faţă cătră faţă. 
Facem astăzi, legătura mistică prin moartea lor, 

cu trecutul, prezentul şi viitorul acestei ţări. 
Facem astăzi, pomenirea supremei clipe când 

soldaţi şi ofiţeri cu icoana lui Hristos pe piept făceau 
în faţa iureşului duşman acel bloc de granit inexpug
nabil, când muşcau adânc în iarba pământului, când 
cu manile râcâi'au pământul ca să se îngroape cu to
tul în el, mureau cu icoana României reîntregite, dă-
ruindu-se cu totul pentru Neam-Ţară-Rege şi Lege! 

Pe oasele lor se va plămădi Ro nânia nouă 
de mâne. 

Pe trupurile lor se va odihni tot pământul 
Româţyei. 

Şi după dorirea poetului: 

Moartea lor 
E vieaţa noastră. 

Ei sunt seva din care se va hrăni statul nostru 
de mâne. 

Ei sunt eroii neamului, neamul însăşi! 
Când facem astăzi pomenirea eroilor Regimen

tului 1 Grăniceri, noi pomenim vieaţa fără de moarte 
a României, ne aplecăm Ia isvoarele statului. 

Eroii s'au îngropat ps ei însăşi, mădularele, tru
purile, oasele lor. pentru ca să susţină bolta Româ
niei, scriind astfel cu al lor sânge epopeea neamului 
nostru. Deci temelia României de mâne sunt mormin
tele lor. 

Mormintele lor sfinte sunt isvoarele României, 

Voi, ofiţeri şi soldaţi care i-aţi cunoscut, vedeţî-i 
aşa cum au murit, pentruca să respiraţi duhul morţii 
lor care e vieaţa noastră. 

Amintiţi-vă de ei! Amintiţi-vă de camarazii 
voştri morţi! 

E ziua lor! 

Ofiţeri şi ostaşi! 

Nu auziţi în văzduh vtietul chemării lor? 
Auziţi-i! 
Ei sunt cei ce-au căzut la viroagele Dalnicului 

ca să pună României, noui şi mai largi hotare! 
Eroii Regimentului, camarazii voştri? Ei stau cu 

trupurile lor adânc înfipte la Platcevka, la Marinici, 
la Sofienthal, ca să înalţe mai măreţ turlele Bisericilor 
şi bolta României! 

Eroii Regimentului, camarazii voştri? Străjuesc 
cu ţestele lor sfărâmate vadurile dela Constantinovkâ 
şi tăpşanele Odesei, ţesând în şoaptă povestea Nea
mului nostru! 

Ei s'au dus peste hotare pentru un scump odor 
Pentru a ţării neatârnare şi al ei onor. 

Din mormintele lor se ridică o chemare, un 
strigăt: 

înainte! înainte! 
Răsbunaţi-ne! Răsbunaţi-ne! 
Cu o moarte în vieaţă, doar toţi suntem datori. 
Dar ei ne-au arătat că: 

Nu-i tot una Leu să mori 
Sau câne înlănţuit. 

Şi: 
Nimic în lume nu-i mai sfânt 
Şi mai frumos pe acest pământ 
Decât să mori ca luptător 
înfăşurat în trei culori. 

Ofiţeri şi ostaşi! 

Când mă uit astăzi la voi, văd piepturile voastre 
pline de semne de biruinţă, de trofee pe cari le-aţi 
câştigat în lupte aprige. . 

Pute|i voi uita sângele ce-a curs din trupurile 
voastre la'viroagele Dalnicului, la Platcevka, Constan
tinovkâ ş i O d e s a ! 

Din jertfa camarazilor voştri morţi şi din jertfa 
voastră se va clădi România de mâne a copiilor voştri. 

Ei şi-au dat trupul lor pentru pământul Româ
niei, voi v'aţi dat sângele vostru, bucăţi din carnea 
voastră pentru acest pământ. 

Şi pământul acesta nu este al nostru pentruca 
trăim în el, ci pentruca în el zac oasele moşilor, pă
rinţilor şi strămoşilor noştri. 

înţelegeţi acum, ce duh zace la temelia Ro
mâniei? 

Noi nu râvnim şi nu vom râvni niciodată 
drepturile altui popor, dar la rându-ne cerem să nu 
ni se râvnească drepturile noastre sfinte! 

Noi nu voim să robim pe nimeni în ţara lui, dar" 
la rându-ne nu vrem să fim robiţi în propriul nostru 
pământ! 

( Am cedat atunci când ni s'a cerut să cedăm! 
Am scrâşnit din dinţi, am strâns mat puternic 

arma, ne-am rugat şi am aşteptat! 
Am ertat! 
Dar ertarea nu-i tot una cu uitarea! 
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N'am uitat! 
N'am uitat de strigătul lui Horia, ce întâi strigase: 

împărate, fă dreptate. 

N'am uitat că o roată încercase să strivească o 
gloată. Horia n'a murit: 

înălţat pe crestele munţilor cu brazi 
Horia trăeşte'n împilaţii de azi! 

N'am uitat că Someşul şi Mureşul şipotesc dure
rea fraţilor noştri! 

N'am uitat că codrii noştri susură chinul părin
ţilor noştri. 

A uita de toate acestea însemnează a uita de 
vatra noastră! 

A uita de toate acestea egalează cu o trădare 

Şi Românul nu-i trădător 
Ci născut să fie erou. 

Vadul Feleacului şi Vadul Cosnei nu ne poate 
despărţi de leagănul nostru! 

Dar nimeni nu ne poate clinti, chiar de s'ar muta 
şi munţii. 

Şi de-om cădea cu toţii pentru acest drept, ne-or 
răsbuna ai noştri copii! 

Ofiţeri şi Ostaşi! 
Tineret! 

. Dacă armata este coloana vertebrală a ţSrii, ti
neret al ţării mele tu eşti vertebrele ce susţin acea
stă coloana. 

Uitaţi-vă la eroii Regimentului 1 Grăniceri şi râvniţi 
la fapta lori 

însufleţiţi-vă din jertfa lor! Imitaţ-o! 
Poate mâne vi se va cere şi vouă să fiţi eroi, 

să clădiţi România nouă de manei 
De veţi şti să muriţi pentru ea, pentru Rege şi 

Conducător, veţi câştiga lauda părinţilor voştri. 
De nu, să vă ajungă osânda lor! 

Pr. Octavian Tursa 

S T I R I 
Cuvântul Conducătorului. D l Mareşal Anto-

nescu a adresat către Ţară un cuvânt deosebit de înăl
ţător din prilejul ss. sărbători ale învierii Domnului. 
«Oin mijlocul ostaşilor Regelui şi ai Ţării, de pe pă
mântul unde sângele român a curs pentru Cruce şi 
pentru Credinţa noastră creştină", Conducătorul şi-a 
îndreptat spre noi cugetul, rostind românescul „Hristos 
a înviat !u Drept orice îndemn şi orice urare, d-sa îşi 
îndeamnă poporul la muncă. „ Vouă, săteni dragi, vouă 
cari aţi dat sângele desrobirei, vouă cărora Neamul 
vă datoreşte de veacuri jertfa împlinitoare de dreptate, 
lot vouă vă cer în primul rând muncă pe fiecare brazdă 
a pământului nostru". Primăvara, va trebui să fie „fior 
de muncă repede". Sunt ţări cari se sbat în lipsuri, dar 
noi avem. „Avem încă destul pentru ca să nu îndârjim 
dreptatea refuzându-i mulţumirea." 

Cuvântul Conducătorului, inimos, bărbătesc, sobru, 
înmoaie totuşi inimile cele mai împietrite' în durere, prin 

împreună înţelegerea şi împreună simţirea şi pătimirea 
Conducătorului cu poporul s ă u ! 

La patul eroilor suferinzi. Prea Sfinţitul Pă
rinte Episcop Veniamin, însoţit de păr. consilier R. G, 
Ancuşa şi de cons. D. _ Sgâverdia a vizitat Vineri 
pe soldaţii răniţi din Băile-Erculane. Arhipăsto-
rul a dus cu sine 100 cărţi de rugăciuni, 
iconiţe, cruciuliţe, apoi alte cărţi şi broşuri potrivite pe 
cari le-a împărţit bravilor soldaţi cari zac răniţi în casele 
de odihnă din Băile-Erculane. 

Frământările din Franţa sunt pe cale de a 
lua sfârşit. La stăruinţa Mareşalului Petâin, d-1 .Pierre 
Laval s'a angajat să formeze noul guvern. Soluţia,de
sigur supără pe anglo-americani cari vreau să rupă re-
laţiile diplomatice cu Franţa, după cum displace ş i mul
tor cercuri franceze. Totuşi, pe cei cari cugetă la inte
resele momentane ale Patriei, îi satisface deplin această 
formulă pentru eşirea ei din impas. 

Baptist'i revin la matcă? Aşa reiese anWuh 
articol al confratelui Biserica şi Şcoala din Arad. * Şi P. 
S. Sa Păr. Episcop Andrei a mers mai departe, adre
sând un apel pentru revenirea tuturor baptiştilor la sâ
nul Bisericii pe care în momentele de trufie a -lor ,«u 
părăsit-o. Bine ar fi dacă într'adevăr ei şi-ar da/scârna 
că amăgirea lor nu a fost spre binele şi mântuirea lor! 

t Dăniiă Tcdor, învăţător în Cuptoarea, ţr plă
tit şi el cu preţul vieţii dragostea de neam. Din '|>kflnţr 
modeşti, datorită voinţei sale şi unei puteri de îftutrca 
demnă de toată admiraţia, ă ajuns unul drn cei Siai 
buni învăţători din generaţia tânără. Plecat pe frontul 
din Răsărit, a luptat ca un adevărat erou, pânăce glonţul 
vrăjmaşului 1-a doboiît, curmând atâtea energice şi atâ
tea frumoase planuri. Bieţii lui părinţi, nemângăi&ţtjelesc 
pierderea Iui pe care o regretăm şi no i . , . Dela' lBinV 
nezeu îi cerem dreaptă şi cerească răsplată! 

\ = C O N C U R S E = H 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu;ffi$afV 

hial Nr. 772 B. ex. 1942 se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în „Fol ia Die
cezană" pentru postul de preot la parohia ort. rom. 
de cl. I. din comuna Iam, protopresbiteratunBisericiî-
Albe, devenită vacantă în urma pensionării preotului 
Ştefan Otonoga. 

I BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în estenziune de 32 jug. 

2. Casă parohiaîă cu supraediflcate. . 

3. Veniturile stolare uzitate. 

II ÎNDATORIRI : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini totfp da? 
torihţele preoţeşti şi pastorale, a predica, iegm&tm 
fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a catehizâ lâ 'şcoala 
primară fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de.-mai. sus 
cad în sarcina preotului ales. • 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întruc» vor 
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avea cvalificaţiunea pentru parohii de ci. I, precum şi 
binecuvântarea P. S. S. Episcopului Eparhial, să-şi 
înainteze cererile adresate cons. parohial ort. rom. 
din lam prin Prea Cuc. Oficiu Protoptesbiteral tractual 
în vre-o Duminecă s'au_ sărbătoare spre a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă'nicide
cum în ziua de alegere. 

Întrucât la prima publicare nu s'a prezentat nici un 
recurent, se admit şi candidaţi cu cvalificaţiune pentru 
parohii de cl. H. 

l a m , la 22 Februarie 1942. 

Toma Surlaş 
secretar 

lancu Berlogea 
preşedinte 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
loan Oraviţanti 

protopresbiter 

Nr. 1696 B. ex 1942. 

Acest concurs se aprobă şi se publică cu aceea 
că în baza-aliniatului ultim al §-lui 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
dat lă 3 Martie 1914 şi respectiv 14 Aprilie 1914 
Nr. 3058 B. ridicat şi la valoare de concluz congresual, 
cu concluzul Nr. protoc. 33/1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 
358/1928 din 13 Nov. 1929 — se enunţă obl^gamentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este 
o parte integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţi
nută la 26 Martie 1942.' 

parohială a abzis de dreptul de alegere şi întregirea 
postului se va face prin numire din partea Ven. 
Consiliu eparhial. 

Mâtn!cul-mic, din şedinţa cons. parohial, ţintită 
la 22 Februarie 1942. 

Iuliit Vomica 
secretar 

.Episcop : 
t VENIAMIN 

Consilier referent: 
Prot. Ic. Stfor R. O. Ancuşa 

Pr. Emiliu Damşa 
preş. cons. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral: 

loan Muntean 
protopresbiter 

Nr. 1333 B. ex 1942. 

Acest concurs se aprobă şi se publică cu acea 
că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
dat la 3 Martie 1914 şi respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 
3058 B., ridicat şi la valoare de concluz congresual 
cu concluzul Nr. protoc. 33/1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea consistorului mitropolitan Nr. 
358/1928 din 12 Nov. 1929 — se enunţă obligamentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial care 
este o parte integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 26 Martie 1942.. 

Episcop: Consilier referent: 
f VEN1AMÎN Prot. R. O Ancuşa 

Prima Cassă de Păstrare din Caransebeş 
societate pe acţii în lichidare. 

Capital vărsat Lei 5,000.000. Rezerve Lei 558.589. Cont la Cec No. 89.025. 
Înscris în registrul bancar No. 7 din 9 IX 1934. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu epar
hial Nr. 309 B. ex 1942 din 29 Ianuarie a. c. se 
publică concurs cu termen de 15 zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană" pentru postul de preot 
în parohia de clasa IlI-a din comuna Mâtnicul-mic 
cu filia Dragşineşt). 

I BENEFICII : 

1. Sesiunea parohială în estindere de 32 jug. 
2. Intravilan în estindere de 800 stp. 

3. Casă parohială. 
4. Veniturile parohiale uzitate. 

II ÎNDATORIRI: 

Preotul este obligat a-şi îndeplini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale atât în Mâtnicul-Mic, cât 
şi în filia Dragşineşti şi totodată a şi catehizî la 
şcoala primară din afhbele comune fără nici o altă' 
remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, să-şi înain
teze actele Ven. Cons. eparhial — deoarece adunarea 

Convocare . 
Domnii acţionari ai „Primei Casse de Păstrare din Caransebeş 

societate pe acţii", în lichidare, sunt invitaţi la a 

65-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţine în Caransebeş, l a 5 M a i 1942, o r e l e 11 a. m. în 
localităţile institutului din Strada Episcop Popasu Nr. 19. 

ORDINEA ZILEI : 

1. Raportul Lichidatorului, al Consiliului de Cenzori şi pre
zentarea conturilor de fine de sn. 

2. Aprobarea Bilanţului şi contului de Profit şi plerdera şi 
descărcarea Lichidatorului şi al Consiliului de Cenzori de gestiunea 
lor pe anul 1941. 

3. Fixarea remuneraţiei Consiliului de Cenzori pe anul 1941 
conform art. 25 al statutelor. 

4. Alegerea Consiliului de Cenzori şi supleantelor. 
Dacă în ziua hotărîtă nu se întruneşte numărul de acţionari 

şi capitalul cerut de lege şi statute, adunarea se amână pentru ziua 
de 8 Mai 1942, ora 11 a. m., în acelaşi local, cu aceiaşi ordine do 
zi, când se va hotărî oricare ar fi numărul de acţionari şi partea de 
capital reprezentată. 

• Conform art. 28 din statutele institutului: „acţionarii cari vre»u 
să ia parte la adunarea generală, trebuie să depună acţiunile lor S 
zile înainte de întrunire la cassa societăţii." 

Caransebeş, la 10 Aprilie 1942. 
L i c h i d a t o r u l 




